Q11 * Mathematik * Drei Aufgaben zur Umkehrfunktion

1. Gegeben ist die Funktion f(x) = x*—4x +5 .

a) Zeigen Sie, dass Ds =R gilt und der Graph von f einen Tiefpunkt hat.
Bestimmen Sie den Wertebereich von f und skizzieren Sie den Graphen.

b) Begrlinden Sie, dass es zwei maximale Definitionsbereiche gibt, in denen die Funktion
umkehrbar ist. Bestimmen Sie flr jeden dieser Bereiche den Term der Umkehrfunktion.
Geben Sie fur beide Umkehrfunktionen den Definitions- und den Wertebereich an.
Tragen Sie die beiden Graphen der Umkehrfunktionen in die Skizze aus a) ein.

3—4x

x*+1

a) Bestimmen Sie Dy, alle Nullstellen von f und untersuchen Sie das Verhalten von f
an den Randern des Definitionsbereichs.

b) Ermitteln Sie alle Hoch-, Tief- und Terrassenpunkte des Graphen von f.
Geben Sie den Wertebereich von f an.
Skizzieren Sie den Graph von f.

c) Begriinden Sie, dass es drei maximale Definitionsbereiche gibt, in denen die Funktion
umkehrbar ist.
Einer dieser Bereiche liegt ganz in der Menge der negativen reellen Zahlen.
Bestimmen Sie flr diesen Bereich den Term der Umkehrfunktion und tragen Sie den
zugehorigen Graphen in die Skizze aus b) ein.

2. Gegeben ist die Funktion f(x) =

Zusatzaufgabe
3x% — 4x
x2+1
a) Bestimmen Sie D¢, alle Nullstellen von f und untersuchen Sie das Verhalten von f
an den Réandern des Definitionsbereichs.

b) Ermitteln Sie alle Hoch-, Tief- und Terrassenpunkte des Graphen von f.
Geben Sie den Wertebereich von f an.
Skizzieren Sie den Graph von f.

c) Begriinden Sie, dass es drei maximale Definitionsbereiche gibt, in denen die Funktion
umkehrbar ist.
Einer dieser Bereiche liegt ganz in der Menge der positiven reellen Zahlen.
Bestimmen Sie fur diesen Bereich den Term der Umkehrfunktion und tragen Sie den
zugehorigen Graphen in die Skizze aus b) ein.

3. Gegeben ist die Funktion f(x) =



Q11 * Mathematik * Drei Aufgaben zur Umkehrfunktion * Lésungen

1L f(x)=yXxX*—4x +5 .
a) D, =R ,denn x*—4x +5=(x-2)*+1>1 firxeR
X—2
«f X*—4x +5
wegen Vorzeichenwechsel von f'(x)
von — auf + bei x, =2 also TIP(2/1)
b) f ist streng monoton fallend in ]—oo; 2] und daher in
D;, =]-; 2] umkehrbar mit W,; =[1; o[ ‘
f ist streng monoton steigend in [2 ;oo [ und daher in T f _\\
D,, =[2;0[ umkehrbar mit W,, =[1; oof

f(x)=2-x*—1 mitxeD, , =[1; [ ;W , =]-o0; 2]

£, (x) = 2+ | x2 -1 mit xeD,,=[1;0[ ;W _ =[2;0]

f(x) =

und f'(x) =0 < x,=2

3— 4x R _ .
2. f(x) = []
9 x*+1
a) D; =R ; NSt xlzg; Iirp f(x) =07
2_ —
x+n L

HOP(-0,5/4) und TIP(2/-1)
c) Df,=]-o;-0,5] mit W;,=]0; 4];

Dy, =1-0,5;2] mit W,, =[-1; 4];

Dy, =[2; o[ mit W,,;=[-1;0[

9 _ _ 2
Fir D, gilt f(x) = VAT i ) g 0; 4]

X

3x% - 4x
3100 =—7 1~

a) D;=R; NSt. x,=0; x,=—;

Wb

lim f(x) =3

, 2-(2x* +3x-2) :
R FEF
HOP(-2/4) und TIP(0,5/-1)
¢) Dy =1-00;-2] mit W;,=]13;4]; D, =]-2;0,5] mit W, =[-1;4];
D;=[0,5; o[ mit W,,=[-1; 3]

. —2—«/4 X-x* .
Fur D,, gilt f,'(x) = XX it xe[-L: 3]

X—3




